

搭建创新平台 推进成果转化

市科技局实施创新驱动发展战略

本报讯(记者 方慧玲)今年以来,市科技局坚持以科学发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线,实施创新驱动发展战略,积极搭建各类科技创新平台,大力推进科技成果转化,扎实开展重大科技项目,推动科技事业不断取得新进展。

积极搭建创新平台。为进一步推动全市节能减排科技工程深入实施,市科技局近期组织了信阳市方浩实业公司、上天梯怡和矿产资源开发公司、河南山信粮业公司、潢川九龙春天农业科技、信阳万林种猪公司申报2013年度河南省节能减排科技创新示范企业认定工作。为加快我市企业省级研发平台建设,该局在全市筛选了12家企业,集中申报到河南省工程技术研究中心认定。

大力推进成果转化项目实施。经过市科技局积极争取,信阳农林学院承担的“豫南地区规模化猪场抗菌药物无公害应用技术转化与示范”、河南二纺机股份有限公司承担的“高速节能MM52纺纱锭子”项目,日前均被列入2013年度河南省科技成果转化计划并获一定资金支持。

国家粮食安全,信阳重任在肩。在推进省重大科技专项“豫南稻区稻改技术研究与产业化”过程中,市科技局强化对“稻改”工作的督促指导。如组织市农科院、稻改产业化示范县、种粮大户及市农业局、市科技局有关同志到固始县郭陆滩镇实地观摩稻改套种小麦示范点,并对示范点建设进行了现场指导。印发豫南“稻改”技术(集成)方案,指导“稻改”相关技术。继续通过报纸、手机短信平台等宣传手段,开展稻改晚播适宜播期、田间管理、“一喷三防”等技术服务,提高农民种田科学化水平。

优秀习作

妈妈的爱

信阳职业技术学院附属小学 李睿涵

妈妈的爱就像一个大火盆 烤着我凉凉的鞋垫…… 妈妈的爱就像一颗大树 夏天的时候挡住刺眼的阳光…… 妈妈的爱就像一朵香气扑鼻的小花 在我睡着的时候 散发出淡淡的清香……

(指导老师:熊玲 寒冰)

我是男孩,我养花

信阳市第三小学五(8)班 凡心

在一次购书中,我偶然发现书店里有买“小花农罐头花”,我很好奇,让妈妈给我买两罐,没想到妈妈竟然说:“一个男孩,种什么花,那都是女孩玩的,就算买回去了,你能把花养活?”在我的再三请求下,妈妈还是给我买了两罐,一罐是“观赏辣椒”,一罐是“幸运草”。

没过几天,还没开封种植观赏辣椒就不见了。她姥姥说:“给你个罐头你都保存不好,你的花怎能养好?我早说了,养花女孩才才行。”我想:谁说养花就得女孩?我就养给你们看。我仔细阅读了说明书,得知幸运草发芽需3天至10天,发芽温度为15℃至20℃,我查了天气预报,这几天温度一直在14℃至19℃之间,是种植的好时候,我将罐头底部打开,用小木棒小心翼翼地将吸水棉条塞入罐底,再打开罐头,用细水轻轻地浇灌罐内的介质,再把罐头浸泡于5厘米的水中,5分钟后,我将喝饱了水的罐头拿开,将它放在注满水的托盘下面,这样,它就可以时刻喝到水了。我得意地想:谁说种花非得女孩种,我做得也不比女孩差呀!

我们两个就开始了比赛:比谁的植物长得快。我每天给四叶苜蓿草(幸运草的学名)喷一次水,每天给底部托盘换两次水,我相信,在我的精心呵护下,它一定能发芽的。四天,罐内长出了几点绿,我高兴极了,更加给予了它无微不至的关怀,有时,我会帮它松松土,或者给它滴点营养液。为了让它长得更好,我请教了电脑,电脑提醒我要让苜蓿草多晒太阳。我连忙将罐头移到阳台上,让它多接受阳光的洗礼……我期待着那十万分之一的种植出四叶苜蓿草的殊荣。

苍天不负有心人,几天后,一株四叶苜蓿草现身了,我按捺住心头的狂喜,一如既往地浇水、松土……一株又一株的四叶苜蓿草争先恐后地出来了,十颗种子,十株四叶苜蓿草,我的细心与辛勤换来了十株随风摇曳的幸运。

而邻居的紫罗兰刚刚发芽。她是大人眼中“能够把花养好”的女孩,我是“养不活花”的男孩,我却赢了,靠的是细心、幸运只给细心的人。谁说男孩不能养花了?我就能!

我收获的不仅仅是幸运。(指导老师:高歌)

最好的房子在学校 最美的环境在校园

罗山县实施“六大工程”改善办学条件

本报讯(马维国)教育均衡发展,办学条件是基础。近年来,罗山县始终坚持城乡教育一体化发展思路,积极实施“六大工程”,大力改善中小学办学条件,基本实现了“最好的房子在学校,最美的环境在校园”的办学目标。

实施校舍维修改造工程。该县实行校舍安全动态管理,定期组织危房排查鉴定,及时维修改造各类危房,把学校建设成为最安全、家

长最放心的地方。近年来,该县累计改造消除危房16万平方米。

实施薄弱学校改造工程。该县制定《罗山县薄弱学校建设规划》,认真执行《河南省农村义务教育阶段办学条件基本标准》,在落实各级财政下达的教育投资时,集中财力优先改造农村薄弱学校。2007年以来,该县先后改造薄弱学校157所。

实施寄宿制学校建设工程。该县积极改扩

建寄宿制学校,义务教育阶段建起了50所寄宿制学校,其中初中21所,小学29所,3万多名学生食宿在校。寄宿制学校基本上达到了“六有”,即有安全的宿舍,有标准的床铺,有卫生的食堂,有充足的用水,有干净的厕所,有规范的管理,学生舒心,家长放心。

实施教学设备充实工程。该县按照教学设施装备标准,千方百计筹措资金,不断添置中小学图书、仪器、器材,充实教学设备,完善教

学设施,在小学建设科学实验室、计算机教室、音乐教室、美术教室、图书室和器材室,在初中建设理化生实验室、计算机教室、音乐教室、美术教室、多媒体教室、图书室、阅览室、体育器材室和心理咨询室,学校教学装备水平全面提升。

现代远程教育工程。该县累计投入3000多万元用于信息技术教育建设,所有乡镇中心校、初中都建起了校园网,农村小学基本都建起了信息技术远程教育室,都开通了宽带网,基本实现了教学手段现代化。

教师周转房建设工程。该县是河南省确定的信阳市唯一的教师周转房建设试点县。2011年和2012年,累计投入3200万元,在全县108所农村中小学建设了707套教师周转房。目前,部分学校周转宿舍已经投入使用,农村教师的生活条件得到了全面改善。



“爱让我们手拉手,心连心。”5月29日上午,市第三小学校长陈艳带领16名小学生代表,来到市特殊教育学校,为这里的孩子们送来了2万多元的爱心捐款和2千余册图书。为表示感谢,市特殊教育学校的同学们还表演了舞蹈“怒放的生命”。

左图为市三小的学生代表为市特校的同学送上自制的“爱心卡”。

右图为两个学校的校长进行爱心捐赠交接。本报记者 华唯 摄

新闻故事

爱,让他重返校园

邹晓峰 宋永良

连日来,在光山县白雀园镇,该县联社信货部经理张学功叶蒙蒙重返校园的事,被当地干部群众传为佳话。

叶蒙蒙是光山县白雀园镇寨小学五年级学生,2011年父亲因违法被劳教,母亲弃家出走,他与87岁的爷爷相依为命,生活过得十分困苦。懂事而敏感的他,在今年四月下旬辍学回家。校领导曾两次上门劝学,但没能成功。

5月27日下午,驻村工作队队长、光山县联社信货部经理张学功在得知叶蒙蒙的情况后,连夜会同学校领导召开“诸葛亮会”。第二天一大早,张学功在白雀园信用社主任李维余和学校教导主任叶先勇的带领下,来到了地处偏僻的小蒙蒙的家。家中小蒙蒙87岁的爷爷正在做

饭,小蒙蒙呢?爷爷说孩子一大早就去地里种花生去了。

他们三人进行了分工,张学功和李维余到地里找小蒙蒙,叶先勇陪爷爷聊天。他俩越过两道山,在一个冲地里找到了正在忙得满头大汗的小蒙蒙。张学功接过蒙蒙手中的工具,边陪着干活,边和他交谈。他问蒙蒙学习很优秀,为什么不上学呢;表示今后有什么困难,我们一定帮助解决等等。一番话说得小蒙蒙心里暖烘烘的。

干完活了,回去吃过饭,张学功又用古今中外受挫不气馁的伟人故事开导小蒙蒙,并鼓励他一定振作精神,还勉励他“好好学习,好好做人”。这时,沉默倔强的小蒙蒙泪流满面,答应回校继续读书。

小蒙蒙坐上了张叔叔的车,重返他离开了近30天的校园。一路飞驰,一路欢笑!



我运动,我快乐,我阳光,我健康。5月29日下午,由省教育厅主办的“运动少年,中国力量”2013年阳光体育体验活动在市第七中学举行,整个校园欢声笑语,洋溢着青春活力。图为同学们在体验滑板的乐趣。本报记者 华唯 通讯员 王延群 摄

科教撷萃

各界人士向潢川县特殊教育学校献爱心

本报讯(罗杰)近日,潢川县特殊教育学校配合该县残联在会展中心广场成功举办了助残献爱心系列活动。社会各界爱心人士向特殊教育学校捐赠了2万元现金,还向学生捐赠了衣服、学习用品等。本次活动的开展,不仅掀起了更加广泛的扶残助残热潮,而且也增强残疾学生自尊、自信、自立、自强信念,有力地促进了该县残疾人事业持续、健康发展。

彭家湾中心校多举措确保安全度汛

本报讯(朱文东 余运军)近日,随着汛期来临,平桥区彭家湾中心校积极防范,成立了校园安全度汛小分队,及时排查并消除各种安全隐患。各班严格清查上课及就餐人数,及时报告未到学生名单,并与学生家长取得联系,查明原因。该校针对夏季雨水增多的气候特点,对师生进行个人自救,防溺水,防食物中毒等安全教育。

肖店乡举行中小学生广播体操比赛

本报讯(邱伟 余运军)日前,平桥区肖店乡中心校举行全乡中小学广播体操比赛,该乡8个村小学及乡中心校本部800余名学生参加了比赛活动。比赛场上,同学们整齐的步伐、响亮的口号、标准的动作,展示了青春的朝气和活力,也展示了肖店学子昂扬向上的青春风貌。

留守子女的梦想乐园

刘保云

在信北明港西部七公里处有这样一所学校,每当夜幕降临,学校那十几盏路灯把校园每个角落照得亮如白昼,路灯下,孩子们有的跳绳,有的踢毽子,有的打球,有的跳舞,有的练武术,他们尽情地玩耍,尽情地欢笑,整个校园欢腾着。40分钟后,孩子们惬意地走向配有空调和专职生活教师的寝室,在舒适的环境里,在生活老师的细心照料下,听着故事进入梦乡。这就是平桥区明港镇新集留守子女寄宿制学校。

可有谁能知道,2010年这里还是校舍破旧,校园杂乱,花木无序,杂草丛生。全校只有三个年级,十几个学生,六位年近退休的教师。许多家长为了孩子上学不得不舍近求远,或投亲靠友,或租房陪读。留守子女上学难,上学远和上学贵的问题,困扰着当地群众。那时,在这里支教的明港三中

教师张立培看在眼里,急在心里。2011年2月,他与爱人张瑞老师商量,捐款30多万元,对学校进行全面建设 and 改造,创办了这所义务教育阶段的留守子女寄宿制学校,并得到了各级领导和各界爱心人士的支持,他们纷纷为学校捐助款物:市市政管理处为学校免费安装20盏路灯,还购买了图书和书柜,并捐赠了5000元现金;市直单位有关部门负责同志也多次莅临指导,为学校送来棉被、电子琴、图书、体育器材、校服等,为留守子女献出了一份爱心;美观大方标准的室外乒乓球桌,200多平方米遮雨长廊,为学校增加了一道风景线。如今,在校学生达到325人,其中留守子女232人,周托寄宿生198人。

为了克服部分学生因留守而产生的孤独与自卑心理,学校还通过体育节、艺术节、特长班等丰富多彩的活动来充实学生的学习生活,为每个学生搭建了展示自我,张扬个性的平台,先后成功举办了一届运动会和两届趣味体育节,使农村留守子女同城里孩子一样享受着幸福而激动人心的体育盛宴。

文明就餐,秩序井然。学生进入餐厅之前,以班为单位洗手排队,唱歌诵读,进餐前全体起立,向工作人员表示感谢,背诵诗词,宣读班级誓言。

学习经典,传承文化。为了让学生在潜移默化中把国学经典内化为自己的修养和行为习惯,在一定程度上光大古圣先贤们“仁义礼智信”的优良传统,在学习之余,该校着力推行太极功夫以强身健体。每天早操和课间操,该校都有计划地向学生传授太极的一些动作和要领,如简化太极拳、组合扇、双扇和太极功夫扇等,有些已成学校的保留节目。

新集留守子女寄宿制学校,开辟了留守子女学习和生活的新天地,在通往实现人生梦想的道路上迈出了坚实的步伐,使广大留守孩子在圆梦的道路上快乐成长。

迎“六一” 我快乐



5月29日下午,信阳市第十三小学快乐“说”读,共颂经典。本报记者 华唯 摄



5月27日,平桥区洋河镇中心幼儿园逗人的三句半。易红敏 胡艳 摄



5月26日下午,潢川县逸夫小学充满趣味的校园style。张恒 张桂兵 摄



5月28日,平桥区幼儿园快乐的兔子舞。程化琴 摄